

LÁSZLÓ TAMÁS,
országgyűlési képviselő beszéde
2016. október 20.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Magyarok a Nagyvilágban! Nagyvilág a magyarokra tekintve!

Október 23. és az utána következő 12 nap egészen különleges, ritka és rendkívüli magaslatokra emelkedő lelki, szellemi egységet teremtett a világon. Lengyelországtól Amerikáig, Franciaországtól Indiáig senkit nem hagyott érintetlenül az a szabadság iránti vágy, amiért a magyarság tízezrei az akkori világ legnagyobb hadserege ellen habozás nélkül fegyvert fogtak, akár az életüket is áldozva. Őket jelképezi az előttünk álló szobor, az emberzászló, amint éppen elindul, rohanva, lobogva. A kivágott lyukon a forradalom megindulásának pillanatában süt át a nap. Mindig október 23-án fél négykor, amikor a forradalmi menet elindult a forradalom egyik bölcsőjétől, a Műgyezetemtől a forradalom emblematikus helyszínére, a Bem térre, tízesével összekapaszkodva. A szobor a forradalmunk győzelmének pillanatát örökíti meg, az örök magyar feltámadást jelképezve.

Forradalmunktól ihletett állapotba került az egész világ. A gondolkodóknak, a szellem, a művészet embereinek át kellett értékelnük mindent, amit az emberről, a szabadságról, az összetartozásról, a hatalomról, a felelősségről, a népről, az emberi társadalomról addig gondoltak. Halhatatlan művek, gondolatok születtek a forradalmunk fénye mellett.

Egy világhírű magyar grafikusművész Szalay Lajos – akiről nem kisebb ember, mint Picasso mondta, hogy nála is nagyobb művész –Buenos Airesben a rádiót hallgatva készítette látomásos képeit a magyar forradalomról. Ez a sorozat került az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez, a magyar ügy tárgyalásakor. Itt pedig 2012 óta 1500-2000 futó viszi haza az ezzel a képpel ékesített trikót.

A római Lazio futballcsapata indulójában a magyar forradalmat dicsőíti, a refrénje: Előre budai srácok / előre pesti srácok / diákok, földművesek, munkások, / a nap nem kel fel többé keleten.

A lengyel költő, Zbigniew Herbert „a kezét kinyújtva áll a határon”, lét-nemlét, szabadság és rabság, áldozat és gyilkos éles, megszüntethetetlen határvonalán, amikor a szolidaritás csak a „levegőből roppant zsinórként” lehetséges. És ez akkor elég volt a túléléshez, fenntartotta a szívekben a forradalom tüzét.

A francia íróban Albert Camus-ben valóságos pálfordulást, megtérést okozott forradalmunk, a magyarok vérének az egész emberiség olyan kincsének tartja, amit az általa addig tisztelt szovjetek ontottak ki. A magyarok vére című írásában a szovjeteket meg sem említi. Annál inkább a magyar munkásokat és értelmiséget, akik „nyomorúságuk, láncaik és száműzöttségük ellenére királyi örökséget hagytak ránk, melyet ki kell érdemelnünk: a szabadságot, amelyet ők nem nyertek el, de egyetlen nap alatt visszaadtak nekünk!”

Fiatal, elszánt tekintetű forradalmár néz ránk az amerikai TIME Magazin 1957. januári számának címlapján. A folyóirat 1927 óta rendre megválasztja az év emberét. 1956-ban a fiatal magyar szabadságharcost, a pesti srácot.

A zsidó német származású, amerikai filozófus, Hannah Arendt a diktatúrákról elmélkedve mondott ki rendkívül fontos mondatokat, miszerint „a magyar forradalom meghaladta a nagy franciát, mivel a zászlajára egyetlen percig sem tűzte a szociális kérdéseket, csak a szabadság iránti vágyat.” Talán még fontosabb az a költői mondata, miszerint „a magyar forradalom lángoló fényén kívül nincs igazi fényünk.”

A sor órákig folytatható. Sok vallomást nehéz könnyek nélkül olvasni, hallgatni. Most három ember: a francia Camus, a lengyel Herbert, az amerikai Arendt állja körül a magyar forradalom győzelmének pillanatát jelképező szobrát, s mindannyian értik és érzik Márai Sándor Amerikába emigrált és ott meghalt magyar író Mennyből az angyal című versének sorait: „Egy nép kiáltott. Aztán csend lett. / De most sokan kérdik: mi történt? / Ki tett itt csontból, húsból törvényt? / És kérdik, egyre többen kérdik, / Hebegve, mert végképp nem értik – / Ők, akik örökségbe kapták –: / Ilyen nagy dolog a Szabadság?

Bizony, ilyen nagy dolog Hölgyeim és Uraim. Míg magyar él a földön, hálásak vagyunk '56 hőseinek. S hálás lehet a Nagyvilág is...